

口頭質詢

羅彩燕議員

促加大資源吸納更多醫科專業生 以提升醫療水平及安老服務水平

在上一次二月份口頭質詢大會的時候，有同事追問過關於醫科實習生的實習名額問題，獲政府回覆估計實習生的實習名額仍然足夠。然而，有關部門同時卻指出未來數年，澳門的醫護崗位將會出現飽和，包括醫生、護士、中醫、化驗師、藥劑師、3T治療師等等15類專業醫科畢業生，未來可能會面臨就業壓力。有不少在讀的年青人向我表示擔憂，這個消息亦都令到社會感到十分詫異。

過去特區政府在醫療建設上，尤其是在大力推進社區衛生中心的數量方面，確實是遠見卓識。故此，澳門的初級衛生保健網絡系統，在多年前經已被WHO評為“西太平洋區初級衛生保健的典範”。

但是這個卓越的成績，並沒有同時體現在其他公共醫療體系上，市民看病難，輪候時間長；前線醫療人員壓力大，這些狀況依然每日上演。如遇上某些病毒流行季節，例如流感高峰期，情況更為嚴重。現時公共醫療急症室系統，依然每日都人滿為患，醫生護士忙得不可開交。而隨着澳門人口老化且平均壽命上升，可以預見未來公共醫療體系將會面臨更大壓力。

正如早前台山新城市花園煤氣爆炸，五名傷者送院後，院方都需要從其他樓層、專科抽調「助護」到急症室支援。可見人員本來就十分緊張，難以想像，若然不幸發生更大事故的話，我們當前體系是否有足夠的人力資源應對？

要看醫療人手是否足夠，最實在就是進行數據比較，根據統計局數據顯示，截至2023年，澳門醫生與千人口比例為2.9，雖然數據與鄰近地區相

若，但距離國際組織平均數3.7仍然尚有很大的距離，而再看護士千人口比例僅為4.4，遠低於國際指標，亦落後於鄰近發達國家和地區。

而澳門作為庫房充足的富裕地區，理應具備更充足的醫療人手，為澳門居民提供更優質醫療服務，解決市民看病難，解決前線醫療壓力巨大的問題。

為此，本人謹提出以下質詢：

1. 澳門當前65歲人口經已超過10萬人，隨着時間推移，數字亦在逐漸攀升，故此特區政府、司長是否應該未雨綢繆，適當預留財政儲備以及其投資收益，善用這些公帑以吸納和增加更多醫療人手？尤其是財政儲備允許的情況下，適當增加護士、醫護助理等職位？為澳門居民提供更加醫療服務，同時增加就業職位？
2. 要培訓一個專業醫護人員並不容易，世界各地，尤其是鄰埠，最擔憂的就是崗位流失，但反而澳門竟然會出現職位飽和現象。故此在面對人口老化，但同時財政儲備充裕的情況下，是否有條件加大資助安老院舍，以聘請更多專業醫療人員進駐？以提升安老服務水平，以及減輕公共醫療壓力？
3. 澳門雖然有協和醫院這塊「金名片」，但政府曾經亦表明，協和醫院的功能將不會與本地公共醫療體系重疊，反而會面向醫美、私人高端醫療等方向發展。但市民當然期望協和醫院能夠承擔更多本地醫療服務，故此想請問司長，隨着協和醫院的擴展，會否增加其資助金額範圍，促使為澳門居民提供更多、範圍更廣的免費醫療資助？

報章或報道參考資料：

醫職恐僧多粥少

http://www.macaodaily.com/html/2025-02/22/content_1814554.htm

醫護人員遠低平均水平

<https://www.plataformamedia.com/zh-hant/2023/06/09/護士人數遠低平均水平/>

學術文章或研究報告參考：

《2020至2023澳門專業醫療人員供求預測報告》

https://www.cdqq.gov.mo/wp-content/uploads/2022/04/《2020-2023年澳門醫療專業人員供求預測》研究報告摘要_上載版.pdf

澳門初級衛生保健體系SWOT分析

https://app.safp.gov.mo/static/2023/09/16/WCM_048140.pdf

澳門安老服務現狀及護士助理的培訓需求

https://nanlyhsu.weebly.com/uploads/2/3/6/8/23685815/2017-4-1-a1_7_.pdf

世界銀行集團數據

<https://data.worldbank.org.cn/indicator/SH.MED.PHYS.ZS?locations=OE>

統計局：澳門人口老化的趨勢與挑戰

<https://www.dsec.gov.mo/getAttachment/f5ecdbb4-ad4e-47fb-9937-98850909b844/pdf1.aspx?disposition=attachment>